

**БЕЛОРУССКИЕ НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПАРТИИ И ОРГАНИЗАЦИИ
ПОСЛЕ ОКТЯБРЯ 1917 г.**

Шардыко Игорь Владимирович

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В данной статье анализируется процесс противостояния белорусских национальных партий и организаций с новой властью после Октября 1917 г. в разрешении острейших социально-экономических вопросов. Прежде всего, национального и аграрного, которые были тесно переплетены между собой. Участвуя в работе различных Всебелорусских организаций и съездов, национальные политические силы отстаивали свою программу действий по разрешению острейших социально-экономических проблем, делая ставку на общенациональное собрание.

Особая роль в условиях острого противостояния противоборствующих сторон после Октября 1917г. принадлежала белорусским национальным партиям и организациям. Они могли стать стабилизирующей основой белорусского общества, строящегося на принципах национального единства и недопущения братоубийственного кровопролития. Они же по сути возглавили в это время процесс формирования политической оппозиции в Беларуси.

Большевики сразу после Октябрьской революции не смогли ограничить деятельность белорусских национально-демократических партий. В этом проявились ограниченные возможности большевиков. По образному выражению В.М.Игнатовского, «Октябрьская революция, развязав социальный вопрос, подвела неизбежно к тому, что принцип единого классового революционного фронта встретился с принципом единого национального фронта», на основе которого объединились все силы белорусского политического движения, выступавшего за решение национального вопроса в Беларуси [1, с. 117].

В этой ситуации большевики не могли не учитывать того фактора, что аграрный вопрос, органично переплетавшийся с национальным, не мог быть решен без участия этих политических сил. Это и заставило большевиков, хотя они отрицали право белорусского народа на самоопределение и создание своей самостоятельной государственности (допускалась административно-хозяйственная самостоятельность Западной области в границах Российского государства), пойти на уступки белорусским национально-демократическим партиям. Свою политику в белорусском демократическом лагере Северо-Западный комитет РСДРП(б) пытался проводить через левые политические группировки (БСДРП и др.), которые стояли на большевистской платформе. Однако по многим вопросам и, в частности, по национальному, это сотрудничество не всегда приносило положительные результаты. Обе стороны часто не находили взаимоприемлемых решений.

В обстановке противоборства политических сил белорусские национально-демократические партии сами стремились расширить свое влияние на широкие слои трудового народа, прежде всего на крестьянство. С этой целью, 27 октября 1917г. Великая белорусская рада, Временная центральная войсковая рада, Белорусский комитет Западного фронта, БСГ, БПНС обратились с «Грамотой к белорусскому народу», в которой призвали «все живые силы-народа» не допустить, «чтобы вихрь безвластия погубил наше святое национальное дело защиты прав и свобод белорусско народа» [2, с. 4].

Призывая «живые силы народа» к единению, Великая белорусская рада не отрицала возможности политического компромисса с новой властью, но одновременно ее печатный орган «Вольная Беларусь» в ноябре 1917 г. звал расширить фронт борьбы против того, что большевики «готовятся завести в государство такой общественный строй, до которого люди еще не досорли..., не учитывая нашу экономическую и политическую отсталость» [3, с. 1].

Этим самым Рада пыталась отмежеваться от большевистских экспериментов. Однако она не выступала против тех социально-экономических преобразований, которые осуществлялись в интересах народа. Ставя на первое место национальный вопрос, рада пыталась привлечь к нему внимание широких народных масс. Особую ставку она делала на крестьян. В аграрном вопросе левые

и центристские политические силы, концентрирующиеся вокруг Великой белорусской рады, придерживались принципа «перехода без выкупа всех земель в пользование трудового народа. [4, л.165; 5, с. 1]. Резолюции с такими решениями утвердили: состоявшийся 15 декабря 1917 г. в Минске 1 Белорусский научный съезд, в работе которого приняли участие белорусские ученые-аграрники, а также проходившие в Витебске и Киеве съезды воинов-белорусов Северного (ноябрь 1917 г.) и Юго-западного (декабрь 1917 г.) фронтов [6, л.72, 97-97 об.; 7, с. 4].

Осуществление аграрного вопроса ставилось в прямую зависимость от исхода решения национального вопроса, то есть от создания национальной государственности белорусского народа. Национально-демократические партии считали, что земельным устройством на Беларуси должна заведовать Краевая рада, избранная на основе демократического избирательного права, а окончательное решение аграрного вопроса остается за Всебелорусским Учредительным Собранием. И хотя еще 5 августа 1917 г. сессия Центральной рады белорусских организаций высказалась за принятие эсеровской аграрной программы и передачу земли тем, кто ее будет обрабатывать, после утверждения власти большевиков Рада проявила колебания в этом вопросе. Она стала склоняться к сохранению частной собственности на землю. В ноябре 1917 г. «Вольная Беларусь» заявила: «Что касается моментального уничтожения собственности на землю, то это грозит страшнейшим экономическим крахом». В силу этого, газета высказала отрицательное отношение к Декрету о земле, который охарактеризован ею как «непродуманный шаг», кроме беды для самого народа «ничего хорошего не давший» [8, с. 2].

Таким образом, недовольство демократических партий национальной политикой большевиков усугублялось разногласиями социально-экономического характера и, прежде всего, отрицанием большевистского Декрета о земле. В своей борьбе с белорусскими национально-демократическими партиями большевики делали ставку на БСДРП и другие организации левой ориентации. Однако эти силы были малочисленными и не могли существенным образом изменить ориентацию белорусского политического движения.

Октябрь 1917 г. дал мощный импульс развитию национального движения белорусов. В его рамках проходила консолидация политических сил на национальной основе. После того, как Северо-Западный областной комитет РСДРП(б) не принял никаких шагов по реализации белорусского вопроса, все национально-демократические партии поддержали идею создания «национального независимого государства белорусского народа». В прямую зависимость от ее реализации были поставлены социально-экономические преобразования в Беларуси. Руководство национально-демократических партий единогласно пришло к выводу, что только общенациональное собрание демократично может решить все назревшие в стране социально-экономические проблемы.

Литература

1. Ігнатоўскі, У. М. Кароткі нарыс гісторыі Беларусі / У. М. Ігнатоўскі. – Мінск, 1991.
2. Вольная Беларусь. – 1917. – № 28. – С. 4.
3. Вольная Беларусь. – 1917. – № 29. – С. 1.
4. Белорусский государственный архив Республики Беларусь (БГА РБ).– Ф. 4. Оп. 1. Д. 96. Т. 2.

5. Белорусская Рада. – 1917. – № 3. – С. 1.
6. Национальный архив Республики Беларусь (НА РБ). – Ф. 62. Оп. 1. Д. 195.
7. Вольная Беларусь. – 1917. – № 35. – С. 4.
8. Вольная Беларусь. – 1917. – № 30. – С. 2.